

桃場旬訊

第217期

編輯單位：農業推廣中心

中華民國84年5月11日

會議

☆五月二日上午，張場長赴台南縣六甲鄉農會，出席「降低農業產銷成本人員訓練及觀摩研習會」。

☆五月四日上午，張場長赴台中農業試驗所，出席八十五年度農業試驗研究計畫評議會稻作組第二次分組審查會議。

☆農業經濟與農產運銷組八十五年度試驗研究計畫分組審查會議於五月四日下午在台中區農改場召開，由中興大學廖武正教授及劉清泉教授審查，本場研提2項計畫經評審均獲通過。

☆農業推廣組八十五年度試驗研究計畫分組審查會議，於五月五日上午九時在茶業改良場召開。本場農業推廣中心邱主任率有關同仁與會。會議由台灣大學農

業推廣系劉清榕教授主持。擔任本次評議會評議的委員，還有台大農推所陳所長昭郎、高教授淑貴和行政院農委會陳技正秀卿。八十五年度本場農推中心研提的研究計畫共8項，經評議會評審後均獲通過。

☆五月八日上午，張場長赴行政院農委會出席八十五年度稻作試驗研究計畫檢討會。

☆五月九日上午，本場召開桃園區八十五年度蔬菜、花卉、果樹重點輔導作物及輔導項目討論會議。張場長親自主持，農林廳農產運銷科黃淑汝小姐出席指導，本區各縣市政府農業課長與有關業務主辦人、本場技術行動小組負責人及組員七十餘人出席。

張場長表示：本次會議的重點是討論各產銷班購置設備、儀

器經費的補助問題。產銷班組織是我們當前農業政策的重要一環。透過產銷班，政府方面可以了解全盤產銷狀況，及時採取必要措施，以因應世界性的產業結構變局；在農民方面，則藉由產銷的整合，發揮共同產銷班的團體力量，以爭取最高的經濟效益。至於政府的補貼，只能是附帶的「救急」辦法。不過對補助經費的分配，也應盡量做到公平。依

據農林廳的輔導原則，是以業績較優的產銷班為優先輔導對象。以本區目前的產銷班組織狀況而言，有相當部分尚未上軌道，不夠健全，需要整合與輔導。整合的前提「犧牲小我，成全大我」。否則人多意見紛雜，就無法發揮團體組織力量。

☆五月十日上午，張場長出席農林廳擴大主管會報。

水稻紋枯病警報

本場發布八十四年水稻病蟲害發生警報第二號：本區台北、桃園、新竹、苗栗等縣市各鄉鎮主要稻作栽培區已開始發生紋枯

病，請農友注意檢查田間，於發病初期即開始施藥。施用藥劑如下表所列任選一種：

藥劑名稱	每公頃每次用藥量	稀釋倍數	注意事項
10% 維利黴素溶液	0.4~0.5公升	2,500 倍	
25% 賓克隆可濕性粉劑	0.5公升	2,000 倍	收穫前15天停止施藥
23.2% 賓克隆水懸劑	0.5公升	2,000 倍	收穫前15天停止施藥

紋枯病發生於水稻葉鞘及葉片、穗等部位，尤以葉鞘部位受害最為嚴重。通常於分蘖盛期至孕穗期最適合病勢進展，嚴重時可使生育後期之稻株倒伏，對產量影響很大。

防治方法及應注意事項：

(一) 在水稻分蘖最盛期，如發現病斑應即開始防治。早熟稻比晚熟稻更易罹病，防治時期宜略早。

(二) 第一次施藥時必須將藥液直接噴射到葉鞘部位；過十四天第二次施藥，則因稻之感病性升高，且病勢向上漫延，應噴射全叢

。

(三) 紋枯病藥劑多為有機砷劑，容易引起藥害，不可以任意提高濃度；抽穗前十天一定要停止用藥，以免發生不穩實現象。

(四) 目前水稻品種中，還沒有高抗病品種。但不同品種間之抗病力有所差異，可供選擇。

(五) 施用氮肥過量，會使病害加劇。

(六) 稻紋枯病病原菌屬於多犯性菌類，除侵害水稻外，還可寄生於其他百餘種禾本科植物，尤以稻田稗子最易感染。因此稗子多的稻田，紋枯病也較嚴重。

蔬菜保護資訊查詢系統 請農友多多利用

由本場副研究員林文雄研發完成的蔬菜保護資訊查詢系統，請農民及其他民眾多多利用。若對蔬菜病蟲害方面有任何問題，可利用當地電話，撥(03)4760321專線，依電話語音導引，逐步按

電話機號碼，即可迅速獲得蔬菜病蟲害防治藥劑、安全用藥、禁用農藥語音資訊。

使用者若具有傳真機，亦可將蔬菜病蟲害防治方法文件資料傳真回復參考。

有機農業應擴大推廣

農林廳邱廳長對有機農業甚為重視。本場目前輔導面積甚小，因此場長在(五)月份場務會議中，特別指示作物環境課應擴大處理，並向廳聯繫報告。

觀摩會

☆五月十八日上午九時，本場在苗栗縣大湖鄉富興村草莓農場，召開桃改型雙行蔬菜移植機示範觀摩會，請各鄉鎮市農會通知蔬菜栽培農友參加。

☆五月十九日上午十時，本場

在新竹縣新埔鎮昭門里九芎湖32號(聯合報系休假中心)召開梨黑星病新農藥防治試驗田間觀摩檢討會。本場備有交通車，於是日上午九時卅分在新竹火車站前接送與會人員。

來賓參觀訪問

☆五月二日，省立宜蘭農工專校學生120人，由老師率領來場參觀自動化農機。

☆五月三日上午十時，基隆市政府農林畜牧課率該市種苗業者25人來本場參觀，並研習有關種苗繁殖及設施情形。自動化育苗機械是他們參觀、研習的重點。

☆五月三日下午，馬達加斯加共和國國會友華小組議員訪華團一行6人，由我外交部官員陪同，來本場訪問。張場長當天因另有會議，由林秘書代為接待。貴賓們在觀賞本場業務簡報後，又參觀了各項試驗研究成果。

☆五月四日上午，非洲加納、

幾內亞、奈及利亞三國駐聯合國顧問Dr. Paul Baddoo 等三位外賓，由世界客屬總會副理事長、徐外科綜合醫院院長徐旦鄰先生等三人陪同，來本場訪問參觀。張場長親自接待並簡報本場業務。另由農機研究室人員操作自動化農機，進行業示範。貴賓們在參觀之後，對本場試驗研究成果十分讚賞。

☆五月五日下午，台南縣永康市農會率農友46人參觀本場自動化農機。同日有大坡國中師生40人來本場參觀花卉試驗研究作業實作情形。

☆五月十日上午，泰山鄉農會率家政班員 120人來場參觀，並研習家政及花卉栽培。